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Коваль В. В., Міхно І. С., Метіль Т. К. Комплексні технології управління проєктними ризиками в ІТ-компаніях
У статті розглянуто проблему підвищення ризику для сучасних національних проєктів, які працюють у сфері інформаційних технологій. Метою 
статті є поглиблення та розширення теоретичних і практичних знань з комплексного управління підприємством в умовах підвищеного ризику 
для компаній, які працюють у сфері інформаційних технологій. Проаналізовано основні проблеми, що виникають упродовж функціонування про-
єкту, особливості інформаційної сфери та додаткові ризики для компаній, які продовжують працювати в умовах воєнного стану. Зроблено 
висновок, що основною причиною відхилення від запланованих цілей проєкту є відсутність комплексного кваліфікованого управління проєктом і 
низький рівень аудиту в компаніях на всіх етапах реалізації проєкту. Для поліпшення ситуації, що склалася, пропонується загальне підвищення 
інформаційної освіти українців, збільшення кількості освітніх програм з підвищення кваліфікації для учасників проєкту та підвищення рівня за-
робітної плати для утримання кваліфікованого штату працівників, які оперативно реагують на наявні ризики та сприяють оптимізації всіх 
процесів у проєкті. Проаналізовано основні напрямки підвищення ефективності для українського ІТ-підприємства та надано рекомендації щодо її 
поліпшення, основою яких є використання сучасних ERP-систем, штучного інтелекту, магічного квадранту Gartner і постійне створення таблиць 
можливих ризик-факторів для підприємства з розрахунками сили їх впливу й оперативним створенням альтернативних сценаріїв.
Ключові слова: ІТ-проєкти, управління проєктами, ризик-менеджмент,, підприємство, комплексна технологія.
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Діяльність будь-якого підприємства пов’язана, 
перш за все, з ризиком і невизначеністю, що 
обумовлює постійний пошук оптимальних 

варіантів вирішення поставлених завдань на рівні ке-
рівних органів суб’єкта господарювання. Саме тому 
постійна трансформація продуктів і пошук альтерна-
тив стає як каталізатором прогресу, так і створенням 
додаткових обмежень і труднощів, які виникають на 
шляху діяльності інноваційної компанії.

Будь-яке завдання, яке утворюється внаслідок 
функціонування підприємства, можна розглянути 
як процес, який можна змінювати, вдосконалюючи 
його, тому при управлінні проєктами у 21 столітті 
проєктний менеджер обов’язково повинен викорис-
товувати методологію управління ризиками, що є 
мистецтвом аналізу внутрішніх і зовнішніх чинників 
впливу з подальшою організацією заходів, які дозво-
ляють найкращим чином, з точки зору цілей проєкту, 
ліквідувати або мінімізувати ризик.

На думку експертів, проєктний ризик – це су-
купність ризиків, які можуть поставити під загрозу 
здатність проєкту генерувати прибуток. При реалі-
зації інвестиційного проєкту підприємства ці ризики 
проявляються у вигляді негативного впливу як вну-
трішніх, так і зовнішніх елементів на фінансову скла-
дову проєкту [1]. 

Особливістю управління ризиками в ІТ-ком-
паніях є те, що основним процесом загальної системи 
управління організацією є «управління проєктами», 
а система «управління ризиками» вважається до-
поміжною, незважаючи на те, що проєктні ризики 
мають величезний вплив на досягнення результатів, 
ключових цілей проєкту та прибутковості [2].

Унікальність і нециклічність кожного ІТ-проєк-
ту також є причиною створення додаткового ризику, 
а наявність технічної складової ставить у залежність 
досягнення цілей проєкту від зовнішніх джерел впли-
ву. Втім, обмеженість проєкту є водночас і його по-
зитивною характеристикою, бо поліпшує можливість 
керування та коригування діяльності виконавців.

За наявності системних обмежень виникає по-
няття «портфеля проєктів» – як суми взаємо пов’я-
заних проєктів, що мають спільне фінансування.  
У такому разі диверсифікація розглядається як спо-
сіб зменшити ризики шляхом розділення грошових 
ресурсів на виконання різних завдань.

При розподілі «портфеля ризиків» головним за-
вданням усе частіше стає відсутність перевищення ви-
трат над фінансовими результатами підприємства, про-
те для українського ринку має місце й іміджева складо-

ва, яка допомагає товару вийти на ринок і знайти влас-
них споживачів і майбутніх партнерів компанії.

Для зменшення стану невизначеності все часті-
ше використовують фрагментацію процесів (розбив-
ку проєкту на підпроєкти) та складові компоненти з 
їх подальшим аналізом і пошуком факторів впливу на 
результат, що зменшує вірогідність настання неспри-
ятливої ситуації шляхом обмеження каналів впливу 
та чітким розподіленням посадового навантаження, 
підвищення рівня контролю. Проте дана методика 
може стати неефективною за неузгодженої роботи 
команди та відсутності чіткого розуміння всіх про-
цесів, що відбуваються. Жорсткі процедури прийнят-
тя рішень теж не завжди мають позитивний резуль-
тат через нестабільність зовнішнього середовища та 
швидкі зміни на ринку, який у сфері ІТ має підвищену 
плинність і високу конкуренцію.

Інформаційні технології передбачають наяв-
ність інновацій та унікальність продукту, що стає до-
датковим ризиком при створенні товару. 

Башинська І. О. зі співавторами зазначають, що 
управління ризиками інноваційних проєктів означає 
використання ресурсів праці, матеріалів та інфор-
мації протягом усього циклу проєктного процесу,  
а основною причиною провалу проєкту є неоднознач-
на організація управлінського апарату та послідов-
ність дій всередині робочої групи [3].

Для поліпшення результатів діяльності ком-
панії необхідне висвітлення в реєстрі потенційних 
ризиків втрати компетентних працівників посеред 
проєкту та створення можливих профілактичних за-
ходів, візуалізація взаємозв’язків між проєктними та 
корпоративними ризиками шляхом створення відпо-
відного поля в реєстрі [4].

У літературних джерелах зазначається, що для 
аналізу ризику використовують якісні методи 
дослідження: метод аналогії, метод експерт-

них оцінок: метод мозкового штурму, метод Дельфі, 
SWOT-аналіз, Pest-аналіз, на основі яких приймаєть-
ся рішення про долю проєкту: продовжувати його 
або закривати, та кількісний аналіз, що передбачає 
визначення розмірів конкретних грошових збитків та 
ймовірності їх настання внаслідок реалізації окремих 
ризиків у межах проєкту [5].

Метою статті є аналіз стану підприємницької 
діяльності у сфері інформаційних технологій в умо-
вах підвищеного ризику та розробка дієвого комп-
лексного алгоритму поліпшення стану управління 
ІТ-проєктами в Україні. 
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На даний час існування Agile software developA-
ment суттєво полегшило процес управління 
ризиками ІТ-проєкту та вивело проблему 

ризик-менеджменту на інший рівень, де гнучкість і 
своєчасність є пріоритетними напрямками вдоско-
налення, які беруть своє коріння з програмування та 
можливі для впровадження в управлінні проєктами.

Згідно з методологією управління проєктами 
можна виділити такі критерії успішності проєкту, що 
формують «магічний» трикутник цілей управління 
проєктами: 
 завершення проєкту в установлені терміни;
 відповідність якості продукту проєкту визна-

ченому рівню якості у проєктній документації;
 витрати фінансових ресурсів на проєкт не пе-

ревищили встановлених планом проєкту ви-
трат [6].

Своєю чергою, відхилення від заданих плано-
вих показників за трьома ознаками трикутника в бік 
зменшення ефективності є ризиком для підприєм-
ства та має визначених відповідальних осіб, які зу-
мовили неефективне функціонування проєкту. Проте 
відповідальні особи можуть стати ініціаторами змін 
щодо вдосконалення та стабілізації ситуації шляхом 
своєчасного аналізу ризиків та факторів впливу на 
результуючі ознаки.

Також для зменшення ризику ІТ-проєкту на 
даний час використовується системи CRM, ERP, які 
дозволяють оптимізувати наявні ресурси та контр-
олювати кожну стадію проєкту за напрямками, що 
вказано на рис. 1. За умови своєчасного виявлення 
відхилень і проведення необхідних змін можливо мі-

німізувати ризики, які можуть виникнути на фіналь-
ній стадії проєкту.

З урахуванням основних компонентів аналізу 
виконання ІТ-проєкту такі обмеження, як вартість, 
зміст і час виконання проєкту є основними, а при їх 
відхиленні спостерігається невиконання умов проек-
ту. Проте для своєчасного аналізу ІТ-проєкту необ-
хідно проводити аналіз за всіма наведеними показни-
ками, що на даний час можна робити за допомогою 
автоматизованих систем, де відслідковується кожна 
поточна задача та хід її виконання.

Для оцінки виконання ІТ-проєкту та поперед-
ження ризиків доцільно використовувати 
спочатку методику Parametric Estimation, а по - 

тім – метод Bottom-up Estimation, що дозволять роз-
ділити проєкт на підскладові та оперативно реагува-
ти на наявні зміни.

Також можливий такий сценарій оцінки вико-
нання проєкту з метою мінімізації ризиків:

1. Визначення складових проєкту, розбиття на 
групи та етапи виконання.

2. Створення сценаріїв розвитку проєкту за 
кожною групою із аналізом складових (див. 
рис. 1) і наявністю обмежень.

3. Розподіл відповідальних осіб за виконання 
проєкту.

4. Оцінка кожного сценарію за його вагою в за-
гальному проєкті за 10-бальною шкалою.

5. Оцінка вартісної ваги кожного сценарію ви-
ходячи зі структури проєкту та його загальної 
вартості. Створення таблиці вартості відхи-
лень від плану.

Ризик для проєкту
в ІТ-компанії

ВартістьПозиціо-
нування

та взаємодія Час

Інтеграція

Логістика

Комунікація Персонал

Якість
виконання

Зміст
проєкту

та технічна
складова

Рис. 1. Основні компоненти аналізу виконання ІТ-проєкту при дослідженні можливих ризиків
Джерело: авторська розробка.
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6. Створення таблиць поточної ефективності 
проєкту та можливих відхилень (ризиків) у 
вартісному еквіваленті, оприлюднення ре-
зультатів для всіх учасників проєкту з метою 
поліпшення результативності кожного.

7. Створення прогнозу подальшого функціону-
вання проєкту та пошук можливих альтернатив 
для кожного сценарію з метою мінімізації ризи-
ків та наближення виконання заданих цілей.

Здебільшого інтегральні витрати можна підраху-
вати тільки при завершенні проєкту, проте орієнтовна 
структура та планування є необхідною умовою успіш-
ного досягнення цілей і засобом мінімізації ризиків. 

На кожному етапі розвитку ІТ-проєкту можуть 
виникати певні помилки, основні з яких розглянуто 
на рис. 2.

З рис. 2 можна зробити висновок, що основою 
ефективного функціонування проєкту є високий рі-
вень професіоналізму керівників вищої ланки, які 
повинні вчасно виявляти наявні помилки й оптимізу-
вати проєкт за допомогою кращого варіанта автома-
тизації, враховуючи його особливості. Формування 
концепції проєкту є фундаментом для пошуку інвес-
тицій, що також визначає наявність фінансових ре-
сурсів для його реалізації. Наявність фінансових ре-
зервів та амортизаційних відрахувань також зменшує 
ризики для ІТ-компанії, тому протягом діяльності 
всього проєкту необхідним є проведення аудиту, по-
шук можливих ризиків для компанії та можливостей 
для збільшення фінансових ресурсів. 

Зростання на часовому інтервалі до 2021 р. як 
капітальних інвестицій у сфері розробки продуктів 
інформаційних технологій, так і обсягу реалізованої 
продукції наведено на рис. 3. Спостерігається тісний 
прямий зв’язок між показниками капітальних інвес-
тицій та обсягом реалізованої продукції продуктів 
ІТ, що говорить про високу продуктивність викорис-
тання наявних ресурсів та виконання більшості про-
єктів, які були започатковано на даному часовому ін-
тервалі. Візуалізація обсягу реалізованої продукції за 
сферою консультування з питань ІТ також показала 
зростання з 2010 р. по 2021 р. і графік – періодичну 
функцію з періодом у два роки (циклічність з періо-
дом у два роки), що говорить про наявність спаду в 
наступному році після початку дослідження та зро-
стання через два роки. 

Можна зробити висновок, що у 2023 р. по-
винно було відбутися стрімке підвищення 
показників обсягів реалізованої продукції 

за сферою консультування з питань ІТ, проте війна та 
відсутність інвестицій у сферу ІТ у 2022–2023 рр. зумо-
вили зменшення прибутку компаній та їх зміну лока-
лізації у країни, де на даний час немає військових дій.

До основних проблем функціонування ІТ-
проєктів у невеликих населених пунктах України 
можна віднести низький рівень професійної підго-
товки фахівців, який можна покращити за допомогою 
функціонування ІТ-хабів та додаткового навчання. 

Відустність довго- та 
середньострокової 
стратегії розвитку 

та ключових керівників 
за кожним сценарієм 

розвитку, аудиту

Помилки у виборі програмного
забезпечення (автоматизованих 

систем), які не узгоджуються 
з масштабами підприємства, 

цілями, темпами розвитку

Наявність 
некваліфікованого 

персоналу та плинність 
кадрів

Довгий пошук ідеальних 
умов для виконання 

проєкту

Некоректна постановка 
завдань для вирішення 
та відсутність контролю 

за їх виконанням

Лобіювання інтересів 
сторонніх осіб, рішення яких 

не є оптимальними 
для проєкту

Неврахування пікового 
навантаження 

та неоптимальний розподіл 
виробничих завдань

Недотримання правил
інформаційної безпеки, 

толерантності, академічної 
доброчесності

Відсутність контрактів 
із замовником 

і підрядниками, реєстрації 
інтелектуальної власності

Рис. 2. Типові помилки при управлінні проєктами в ІТ-компанії, які підвищують ризики для проєкту
Джерело: авторська розробка.
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Рис. 3. Обсяг капітальних інвестицій та реалізованої продукції у сфері продуктового ІТ на часовому інтервалі 
Джерело: складено авторами на основі [7].

Розвиток ринку праці, який може працювати на 
умовах аутсорсингу (для громадян України), також 
підвищить показники результативності українського 
ІТ-ринку. Позитивним стане і відмова від стандарти-
зованих рішень у бік підвищення кваліфікації та по-
глиблення інноваційних знань про об’єкт досліджен-
ня, створення нових ідей для впровадження.

За даними опитування приватних підприємців 
(100 респондентів) м. Київ, які працюють у сфері роз-
робки продуктового ІТ, 26% проєктів вважаються не-
реалізованими, тоді як близько 38% мають відхилен-
ня від зазначених планових показників. 79% дослі-
джуваних компаній мали проблеми зі стратегічним 
плануванням і впровадженням систем автоматизації. 
65% нереалізованих проєктів не використовували 
сучасні CRM-системи та мали проблеми із оператив-
ним керуванням проєктом. 

І хоча ризик можна розглядати і як загрозу, і як 
можливість, більшість українських розробників не 
використовували вчасно інструменти аналізу ризиків 
для поліпшення діяльності підприємств.

Робота команди в єдиній системі – найкращий 
варіант управління проєктом в Україні через велику 
кількість ризиків, які виникатимуть впродовж робо-
ти. Для поліпшення результатів проєкту пропонуєть-
ся використовувати Perfectum CRM+ERP як україн-
ську платформу, яка має корпоративні та галузеві 
рішення та доступна у хмарній або встановленій вер-
сіях системи з мобільним застосунком і модульним 
налаштуванням.

Технологія управління підприємством залежить 
також від якісно проаналізованого набору стратегій 
та проходження всіх етапів генерації нових ідей –  
від розпізнавання проблем чи ризиків до комплек-
сного підбору технологій їх мінімізації та реалізації 
обраної стратегії, що максимально відповідає цілям 
підприємства.

Разом із тим на даний час основу стратегій для 
більшої кількості сучасних підприємств складають 
принципи циркулярної економіки, що стрімко розпо-
всюджуються світом з метою раціоналізації наявних 
ресурсів підприємства.

Виходячи з вищезазначеного можна виділити 
такі додаткові особливості в управлінні під-
приємством, які характерні для компаній, що 

успішно розвиваються: 
 впровадження принципів циркулярної еконо-

міки та раціональне використання всіх наяв-
них ресурсів та можливостей;

 чітко сформована стратегія підприємства, яка 
є економічно, екологічно та соціально обґрун-
тованою, підкреслює унікальність товару та 
його динамічний розвиток і цілі, які можуть 
бути досягнуті;

 оперативний відгук на повідомлення спожи-
вачів, ризики, реакція на відхилення, вчасне 
виконання командою поставлених завдань;

 інвестування у стартапи, унікальні ідеї, мо-
дернізацію, постійне доопрацювання існу-
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ючих бізнес-моделей з метою поліпшення 
ефективності роботи підприємства;

 наявність повної інформації щодо ситуації на 
ринку, аналіз конкурентів, внутрішній комп-
лексний аналіз підприємства;

 максимальне розкриття талантів команди 
підприємства, створення умов для реаліза-
ції та кар’єрного зростання, проведення гри-
тренінгів для поліпшення комунікації між 
працівниками;

 цифровізація та автоматизація наявних про-
цесів на підприємстві, чітке розподілення 
обов’язків, підтримка ініціатив і пошук рішень 
для їх реалізації;

 наявність довгострокового фінансування або 
декількох джерел фінансування, краудфан-
динг;

 наявність цифрових цінних паперів, викорис-
тання новітніх технологій для поліпшення 
управління підприємством.

Технології управління ІТ-підприємством також 
залежить від обраної траєкторії руху системи, на яку 
впливають як зовнішні, так і внутрішні фактори, тоб-
то кожен проєкт можна також розглядати як систе-
му, що має входи, виходи та часові обмеження, тоді 
як наявні ризики – негативні фактори впливу на дану 
систему. 

Виходячи з цього та із закону оберненого зв’язку 
для систем необхідним є професійне керу-
вання системою, яке буде узгоджено з цілями 

проєкту та триматися в рамках посадових інструкцій 
вищого керівництва проєкту, що зробить процес ке-
рування та відгуку більш скоординованим і результа-
тивнішим. Швидкість прийняття рішення та відгук на 
зміни – один із дієвих способів зменшення ризику. Із 
рис. 4 можна побачити, що застосування комплексно-
го підходу в управлінні проєктом є бажаним для його 
реалізації без негативних відхилень.

Раціональна взаємодія всіх виконавців проєкту 
підвищує ефективність його реалізації, а комплек-
сний підхід в управлінні за допомогою засобів авто-
матизації зменшує можливість настання ризиків вна-
слідок людського фактора впливу.

Для ІТ-підприємства бажано використання 
«магічного квадранта» Gartner, який дозволить оці-
нити ринок і поточну діяльність компанії. Візува-
лізацію та аналіз можливо зробити за допомогою 
ВІ-платформи (наприклад, Power BI) або Tableau, 
що допоможе команді побачити результати роботи, 
сформувати звіти, дослідити проблеми виконання 
проєкту та паралельно використовувати аналітику і 
звіти ERP-системи, яка впроваджена в компанії. 

Також на всіх етапах бажано скласти таблицю 
факторів впливу на виконання проєкту та зацікавле-
ності даних суб’єктів, що допоможе в мінімізації сто-
ронніх ризиків (табл. 1).

З табл. 1 видно, що постійний аналіз впливів на 
реалізацію проєкту із зазначенням конкретних уста-
нов (назви компаній, можливі ризики, контактні осо-
би) є необхідними даними для ефективного управлін-
ня проєктом і дозволяє виявити проблеми, їх вплив і 
своєчасно здійснити пошук альтернативних варіантів.

При виконанні проєкту особливу увагу потрібно 
приділити трансакційним витратам та їх мінімізації 
шляхом комплексного управління проєктом і корис-
тування системами, що легко інтегруються та мають 
можливості налаштування під конкретний проєкт. 

Ще одним інструментом зменшення ризику є ви-
користання технології розподіленого реєстру, що та-
кож підвищить прозорість виконання проєкту, поліп-
шить його аналіз та сприятиме ефективному розподілу 
ресурсів. Системи, що базуються на технології розподі-
леного реєстру, також мають вищий рівень безпеки для 
даних, а в період війни та великої кількості загроз є не-
обхідним в Україні для успішної реалізації ІТ-проєкту.

ВИСНОВКИ
Наявність ризиків є невід’ємною частиною 

функціонування будь-якого бізнесу. Для України ха-
рактерним є стан підвищеного ризику через політич-
ну та економічну нестабільність, військову агресію 
РФ і наявність високого попиту на кваліфікованих 
працівників у розвинутих країнах світу. До 2022 року 
в Україні спостерігалося зростання кількості проєк-
тів у сфері ІТ на часовому інтервалі з 2010 р., а рівень 
вчасно реалізованих проєктів в Україні приватними 
компаніями за даними опитування складав 74%, що є 
достатньо високим порівняно з такими країнами ЄС, 
як Польща та Іспанія (усереднено 67%).

З початком військових дій кількість приватних 
ІТ-проєктів в Україні суттєво зменшилась, проте під-
вищилась кількість проєктів, що спрямовані на роз-
виток систем безпеки та військового призначення. 
Для зменшення ризиків в українських ІТ-компаніях 
пропонується впровадження комплексного управ-
ління проєктами з використанням систем ERP, CRM, 
що дозволяє розробити сценарії для кожного про-
цесу в проєкті, поліпшити оперативність реагування 
на наявні виклики, підвищити контроль за виконан-
ням поставлених завдань, створити можливість для 
прямого контакту між виконавцями та замовниками 
проєкту на всіх етапах і рівнях його існування.

Пропонується підтримувати розробників укра-
їнських CRM+ERP систем і впроваджувати їх у інших 
ІТ-компаніях для оптимізації проєктів, які викону-
ються, що суттєво може підвищити KPI проєкту та 
виявити можливі ризики, знайти шлях їх мінімізації, 
підвищити попит на українські ІТ-продукти.

Також позитивний ефект на розвиток ІТ-ін-
дустрії в Україні матиме підвищення рівня прозорості 
витрат на реалізацію проєкту та використання техно-
логії розподіленого реєстру, що підвищує рівень без-
пеки даних. 
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Комплексний підхід в управлінні проєктом

Використання систем ERP, CRM

Використання можливостей штучного інтелекту

Побудова регламентів, бізнес-процесів для проєкту (підприємства)

Аудит підприємства та наявних процесів, контроль за виконанням завдань

Формування корпоративної культури, враховуючи особливості проєкту

Аналіз ініціатив персоналу, постійний професійний розвиток команди

Підвищення стійкості систем, що використовуються в проєкті (зокрема, енергетичних, зв'язку, безпеки, ін.)

Мобільність, гнучкість, обміркована реакція на стрес для всіх учасників проєкту

Створення сигнальних точок, які допоможуть при виконанні та аудиті проєкту та персоналу

Підвищення конкурентоспроможності підприємства, залучення професійної команди та наявність 
гнучкої мотивації для робітників

Рис. 4. Основні напрямки підвищення ефективності для ІТ-підприємства

Таблиця 1

Приклад таблиці аналізу впливу на діяльність ІТ-проєкту

Ви
со

ки
й 

 
вп

ли
в

1 2

Державні служби (податкова інспекція, служби  
з техніки безпеки, пенсійний фонд, страхові  
компанії, фінансові та юридичні установи і т. ін.), 
зовнішньополітичні, загальноекономічні чинники, 
конкуренти 

Керівники та учасники проєкту, замовники (також 
можливі платформи для реалізації продукції)

Н
из

ьк
ий

 
вп

ли
в

3 4

Незацікавлені особи та підприємства, сторонні 
організації

Логістичні компанії, постачальники техніки,  
обладнання, обслуговуючі компанії та фізичні  
особи, майбутні користувачі

Низька зацікавленість у розвитку Висока зацікавленість у розвитку

Своєчасне виявлення ризиків та побудова аль-
тернативних сценаріїв є необхідною умовою оптимі-
зації проєкту, а наявність кваліфікованого персоналу 
поліпшить ефективність його реалізації, тому бажа-
ною є тісна співпраця з міжнародними компаніями та 
фондами для підвищення фінансової стійкості про-
єкту, розширення ринку збуту продукції та успішного 
позиціонування підприємства на міжнародній арені, 

що, своєю чергою, підвищить конкурентоспромож-
ність компанії на ринку праці та допоможе залучити 
фахівців вищого рівня.                    
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